

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es  
**EL PROGRESO**  
 DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Domingo 20 de Agosto de 1915  
 ADVERTENCIAS  
 Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
 La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.  
 Redacción, Administración e Imprenta de  
**EL PROGRESO**  
 Calle de Manuel Becerra, 4  
 EDICION DE LA MAÑANA

INTERESES PROVINCIALES

## Un ferrocarril

Insiste la revista de Villaiba Galicia Pintoresca en su campaña en pró de la prolongación hasta Ribadeo del ferrocarril proyectado de Pontevedra a Lugo.

Es labor muy estimable de la prensa preparar la opinión para el momento en que se necesita hacerla aparecer unánime ante un problema de tantísima trascendencia como la construcción de un ferrocarril. Por esto, Galicia Pintoresca aunque comenzó su labor con una antelación bien notoria en cuanto a la época que pudiera ser propicia para realizar el admirable proyecto, no madrugó tanto por lo que a su labor con el público se refiere, pues todo ese tiempo hace falta para llegar hasta los últimos rincones de la comarca con la regeneradora idea, hacerla arraigar en pueblos y aldeas, alentar con ella los espíritus propensos al pesimismo de nuestros paisanos, y lograr que toda una extensa y pobladísima comarca, se levante un día, llena de fé y con la Razón y el Derecho por bandera, para exigir de los representantes del país un supremo esfuerzo, para pedir de los altos Poderes, energicamente, decididamente aquello que tan en justicia merece.

Villaiba, como Mondoñedo, como Ribadeo, bien dignos son de ver surcadas sus campiñas fértiles por las vías de un ferrocarril; producen mucho, y pueden producir mucho más que precisa fácil comunicación con los mercados. El problema de la producción en Ribadeo, como en Mondoñedo, como en Villaiba, no puede adquirir toda la intensidad que es dable a sus campos, porque el limitadísimo desarrollo de la circulación la reduce, la oprime, y ni el consumo adquiere la importancia que los frutos merecen, ni por tanto el desenvolvimiento de la vida económica de la comarca se hace factible, y su riqueza no llega a ser lo que debiera.

Es necesario buscar salida a cuanto la parte Norte de la provincia de Lugo puede producir, sobre todo la que, distando algunas leguas del mar, no tiene otro medio de comunicación que los carros arrastrados por largas filas de mulas, o los modernos camiones-automóviles incapaces para el total desarrollo de la circulación de los productos y de tarifas necesariamente superiores a las proporcionadas al valor de los productos.

Para satisfacer esa necesidad, una vía férrea es el único medio.

Siga, pues, Galicia Pintoresca leal defensora de los intereses de Villaiba y su comarca, esa campaña loable en pró de la prolongación del ferrocarril de Pontevedra; cooperen a su obra, con el noble empeño que han puesto siempre al servicio de las buenas causas, toda la prensa de Mondoñedo, los periódicos de Ribadeo y de Vivero—cuya comarca también ha de recoger los beneficios de esta mejora—; no deje tampoco de la mano la prensa de Lugo este importante proyecto, y días llegarán en que la campaña de los periódicos sea la de toda una extensísima parte de la provincia, a la que los Gobiernos habrán de oír y atender.

MOMENTANEA

## HACIA EL FINAL

PROFECÍAS Y REALIDADES.

Ya hemos visto cómo fracasaron las profecías alemanas; veremos ahora si se cumplen las francesas.

Durante aquella ofensiva gigantesca de los teutones, que dió por resultado la conquista de Bélgica y la invasión del Norte de Francia, hubo generales alemanes que prometieron firmar la paz en el propio París.

Los germanófilos a ultranza, creyeron a pies juntillas en la realidad inmediata de aquellos augurios y entregábase a explosiones de regocijo estrepitoso, como si ya fuese un hecho indudable el aplastamiento definitivo de la República de Poincaré.

Otra casta de germanófilos, más serenos y moderados, prefirieron esperar los acontecimientos antes de formular juicios concretos sobre el final de la titánica pugna.

Los francófilos y los neutrales, veían en todo ese júbilo desbordado el síntoma de una pasión desmedida y respondieron a ella con el gesto de resignación y de esperanza que pone en los labios el convencimiento del éxito más o menos remoto.

Pasó aquel trágico avance de las legiones del Kaiser, detenido en el Marne, que fué el Sedán de Alemania y vino el repliegue, retirada estratégica según unos y retirada forzosa según otros, y, como

consecuencia, el estancamiento del gran avance germano, la paralización de las operaciones en grande escala.

En el Marne comenzó la epopeya de Francia. El ejército de Joffre demostró al mundo lo que valía. Entonces nació la confianza en el triunfo de las armas francesas.

A partir de aquella fecha, surgió la guerra de trincheras; los ejércitos convirtiéronse en legiones de topos y de hurones y sólo a costa de sacrificios cruentísimos pudieron los aliados ir ganando algunos kilómetros del territorio perdido.

En otros frentes, los Imperios Centrales, fracasaban. Los búlgaros, pasada la sangrienta lucha de Servia, habíanse transformado en falanges decorativas y los austriacos concentraban los restos malparados de su ejército, en el Trentino, para dar un golpe de efecto que amilanara a Italia. Era necesario emprender una acometida fulminante y preparar un golpe teatral que contuviera el descontento desbordado en Alemania. Eligieron Verdún y allá se fueron como un ciclón, como una tromba, enfilando hacia los viejos murallones las bocas de sus cañones monstruosos y lanzando cientos de millares de hombres al asalto. Pero la plaza resistió y los sitiadores sufrieron la amargura de una derrota inmensa, agrandada por la visión de un descalabro irreparable en otros frentes, donde el enemigo avanzaba impertérrito, cobrando ciento por uno.

Los rusos no se contentan ya con la reconquista de sus plazas; tienen la mirada puesta en Hungría, quien sabe si en Viena misma.

Reorganizados, dueños de armas y proyectiles, en cantidad suficiente para hacer el derroche de pólvora y metralla que antes hicieron sus vencedores de Varsovia, siguen su marcha triunfal sobre alemanes y austriacos, deteniendo a los primeros en Riga y destruyendo a los segundos en Galitzia.

Y mientras tanto, en el frente occidental los britanos y los galos, demuelen trincheras, escalan alturas, destruyen defensas, aniquilan compañías y regimientos y cruzan victoriosos al través de los campos sembrados de cadáveres.

Bien es cierto que su ofensiva de hoy es un pequeño haber frente al debe inmenso que escribió en la historia de esta guerra el heroísmo alemán; pero es el comienzo; las profecías de Joffre se cumplen. El prejuicio el avance enemigo, pero prejuicio también la revancha. Y en el camino de ella está.

Probablemente ahora verán claro en el fondo de este sangriento proceso quienes no han querido ver en un principio. Alemania fue a la guerra con una estúpida preparación. Las huestes numerosas del Kaiser estaban educadas y organizadas para la guerra y fueron a ella como una corriente de fuerza desbordada. Las naciones aliadas, sorprendidas en pleno disfrute de una paz que creyeron duradera, más aún, inquebrantable, tuvieron que organizarse en plena contienda, sobre el campo mismo de batalla, desenvolviendo a un tiempo, en un derroche de actividad y de patriotismo pasmoso, la compleja función política y militar que la campaña provocaba. Ahora que esa labor preparatoria alcanzó el grado necesario de perfección, es cuando Alemania tropieza con enemigos formidables, que desdiciendo la pasividad de una actitud defensiva, fijan la mirada frontales allá, donde se dijo que alguien, con la fé serena que el valor y la prudencia inspiran, que se pondría el se lo al tratado de paz.

Veremos si estas predicciones se cumplen. Acostumbrados a presenciar el desmoronamiento de tantos planes y el fracaso de tantas promesas, no nos avenimos a una confianza irreflexiva; pero si es cierto que estamos avocados a ser testigos de acontecimientos magnos, ellos nos conducirán de la mano hacia la solución que el porvenir reserva a este conflicto gigantesco.

Los últimos sucesos desarrollados en el teatro general de la campaña, autorizan para creer que los imperios de Guillermo y Francisco José han entrado en un período de abatimiento notorio; y si ello es así, debemos orientar la curiosidad y la atención hacia aquellas palabras proféticas de los caudillos aliados, que nadie oyó todavía y que hacen presentir una honda revolución en la política del mundo.

Juan R. SOMOZA.

## Instituto general y técnico

Anuncio de matrículas

En el Instituto general y técnico de esta ciudad estará abierta la matrícula ordinaria para el entrante curso de 1916 a 1917 durante todo el mes de septiembre próximo para la enseñanza oficial y en la primera quincena de octubre para la enseñanza no oficial colegiada.

La matrícula extraordinaria, con pago de dobles derechos, se verificará durante todo el mes de octubre.

UN ESPACIO A VERSOS

## La caravana de la muerte

Bajo el cielo nuboso de la parda mañana, marcha por los senderos, que antes eran floridos, cual cortejo de muerte, la triste caravana de muertos destrozados y de bravos heridos.

Traza mil arabescos en los pechos la grana de la sangre (preciosa. Se oyen largos gemidos. Los rostros más alegres, tras la lucha inhumana, se trocaron en pálidos, yertos y doloridos.

La caravana sigue. Por su madre suspira, un soldado valiente que en la mañana expira, dando su vida y sangre por la Patria adorada.

Los heridos se quejan; son flores de martirio. Cuelga de una camilla, como cádeno lirio, el brazo de un soldado que murió en la jornada.

ENRIQUE AGUIJAR.

(POR TELÉGRAFO)

## Avance político

Madrid 19-15'10.

### El conde

#### Restablecido

Despachos oficiales de San Sebastián dicen que el conde de Romanones abandonó ya el lecho.

Se encuentra casi por completo restablecido de la indisposición que le aquejó en estos últimos días.

### El Sr. Burell

#### Su regreso

El Sr. Burell regresó de Vitoria a San Sebastián para conferenciar con el presidente.

### De Guerra

#### La reorganización militar

En el Ministerio de la guerra se facilitaron a los periodistas algunos antecedentes relacionados al proyecto de reorganización militar, que piensa llevar a las Cortes el general Luque

#### Aumento de efectivo

Con arreglo a las bases del mencionado proyecto, se aumenta el ejército de la península en 43 652 hombres y 12.121 caballos y mulos.

#### Los gastos

Los gastos de la nueva organización elevanse a 178 millones de pesetas para el ejército de la península y 89 millones para el de Africa.

#### Economías

De un estudio comparativo entre los gastos que supone la nueva organización y los de años anteriores, resulta para el Tesoro una economía considerable respecto de los de 1914 y 1915.

Sólo en el personal, dada la forma en que habrán de quedar organizados los diferentes servicios, economizará el Estado unos once millones de pesetas aproximadamente.

#### Caballería, artillería y automovilismo

En el proyecto del general Luque créanse varias divisiones de caballería independientes de los demás cuerpos del Ejército.

Lo mismo se hace con la artillería. Créase, además, un cuerpo de automovilismo voluntario.

#### Ejército de segunda línea

Otra de las reformas más importantes que introduce el ministro de la Guerra en la actual organización militar, es la creación de un ejército de segunda línea, como existe en otras naciones europeas.

#### Picadores militares

Desaparecen el cuerpo de equitación militar.

Créase en sustitución de éste el de picadores del Ejército.

#### Oficiales de tropa

Como procedimiento más justo para premiar los méritos contraídos en el servicio de las armas, instiúyese la oficialidad procedente de la clase de tropa.

Estos oficiales podrán llegar hasta capitanes.

#### El pase a la Reserva

Se establece el beneficio del pase a la reserva, creando, con este motivo, el cuerpo de Oficiales complementarios.

#### El generalato

Rebájase en dos años el servicio activo para ascenso al generalato.

#### Cambio de situación

Créase también la situación de separado del ejército, desapareciendo, en cambio, la de retirado.

Los separados del servicio activo de las armas, en virtud de esta reforma, continúan teniendo carácter militar.

Cobrarán sus haberes por un habilitado del Ejército.

Otras reformas

En el proyecto del general Luque, establécense otras reformas diversas.

Alcanzan éstas a las recompensas y ascensos por méritos de guerra.

## Crónica judicial

### Homicidio

Alíá por el 14 de julio 1915, hallándose examinando un revólver el joven de Chantada José Alvarez, tuvo la desgracia de que se le disparase, ocasionando la muerte a otro joven, cuyo nombre se ignora por ser hijo de padres desconocidos.

Tendría unos 17 años y había sido recogido por la familia de José Alvarez, en cuya compañía vivía desde muy chiquitín.

José Alvarez fué procesado por el delito de homicidio por imprudencia temeraria, y ayer vióse la causa en juicio oral ante la Audiencia, retirando la acusación que había formulado el representante del ministerio público Sr. Prado Mañobre. Defendía el Sr. Varela Balboa.

### Falsedad en documento electoral

El 8 de mayo de 1914, celebrábanse elecciones en Chantada.

Un notario que penetró en el Colegio de San Mamed para desempeñar allí sus funciones, fué expulsado del local y además se cometieron ilegalidades en las actas, según las conclusiones del fiscal, señor Abella y del acusador privado, señor Fernández Vivero.

En el acto del juicio oral, mantúvolas el primero contra el presidente de dicho Colegio Camilo Quintela por el delito de coacción, retirándose a respecto de los demás procesados y pidiendo para aquél cuatro meses y un día de arresto mayor.

El Sr. Fernández Vivero acusó a todos los procesados, sosteniendo la existencia de ambos delitos: el de coacción por el cual solicitaba para el Camilo Quiroga la pena de un mes y siete días de arresto mayor y el de falsedad, por el cual pedía para los otros procesados 14 años, ocho meses y veintidós días de presidio mayor.

Defendió el Sr. Gayoso Castro, interesando la absolución.

El jurado dictó un veredicto de inculabilidad y la Sala absolvió.

## En el Hospital

### Una operación

Practicóse en el Hospital una operación quirúrgica muy importante a un herniado, acogido en aquella casa benéfica.

Hizo la operación en la nueva sala, y con arreglo a todas las condiciones de asepsia exigidas, el director Sr. Vega Barrera auxiliado por otros facultativos.

El estado del paciente, después de la operación, era muy satisfactorio.

### Ingreso

Ha ingresado en el hospital una mujer llamada Angela Vaino, vecinada en la parroquia de Robra, en el municipio de Otero de Rey, para curarse de fuertes dolores que tiene en el brazo derecho, imposibilitado para el trabajo.

## Valioso obsequio

Llegó a Pontevedra el diputado provincial D. Manuel Otero Bárcena conduciendo el artístico cofre que los Ayuntamientos del distrito electoral de Caldas de Reyes regalan a su celoso representante en Cortes, don Bernardo M. Sagasta.

Dicho objeto es una admirable obra de orfebrería salida de los talleres del Sr. Barcariza, de Santiago.

Está el cofre primorosamente tallado en plata repujada y oxidada. Sobre la tapa, en el remate lleva una alegoría de la Agricultura y en los ángulos cuatro dragones. Tiene artísticas aplicaciones de oro y del mismo metal son el candado y la llave.

Pesa aproximadamente dieciocho kilos y está colocado sobre un artístico montante.

Dentro del cofre, irán encerrados pergaminos con los nombres de los miembros que forman las Corporaciones municipales del distrito de Caldas.

Las portadas de dichos pergaminos son una delicada obra caligráfica del profesor de la Escuela de Artes e Industrias de Santiago señor Rivera,

La entrega del valioso presente se efectuará el día 20, fecha en que se rendirá al Sr. Sagasta el proyectado homenaje.

## PICOTEO

No lo entendemos. El Norte de Galicia con facilísimo acceso a las oficinas del Gobierno civil le pega al gobernador el jueves una cuellu vuelto.

La idea, que según nos dijeron era ahora famoso al expediente de cesión del cuartel de las Mercedes; famoso por las corporaciones conducentes del edificio, la Diputación y el Ayuntamiento de este expediente, son los culpables de la suspensión de las obras que hasta aquí se han venido realizando en el indicado cuartel.

¡Si ya se habrá descompuesto todo el estaribell!

## Colectividades lucenses

### A la Coruña

Hoy en el tren mixto de la madrugada salió para la Coruña con objeto de tomar parte en la fiesta gallega, que como ya hemos dicho se celebrará en la plaza de toros de la vecina capital y que la sociedad «Reunión de Artesanos» dedica a beneficio de los niños pobres, el aplaudido coro gallego «Canligas e Abruxos», que sabemos lleva muy bien ensayados inspirados cantos populares.

Acompaña a la simpática colectividad el presidente de la Juventud Antiofense de esta ciudad y compañero nuestro en la prensa D. Jesús Cora y Lira.

En el mismo tren y acompañado de su presidente D. Venancio Díaz salió con el mismo objeto para la Coruña el brillante cuarteto «Os Montes».

Desearnos a ambas colectividades grandes éxitos.

### GRAN SOLEMNIDAD

## La Adoración Nocturna de Vivero

Será una gran fiesta religiosa la que tendrá lugar hoy en Vivero con motivo del centenario del nacimiento del insigne vivariense D. Luis de Trelles Negreiro fundador de la «Adoración Nocturna».

Para asistir a la solemne vigilia inaugural de la sección de Vivero salió para aquella ciudad el Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis.

A las nueve de la mañana también salió en automóvil una nutrida comisión de la Adoración Nocturna de Lugo con el presidente D. Manuel Parbo Becerra.

Acompañan a esta Comisión, las de Astorga y Zamora que llegaron ayer en el tren correo.

## DE SOCIEDAD

Llegó de Mondoñedo D. Lino Veveira.

—Se encuentra en Monforte el jefe del personal de la Dirección general de Seguridad, D. Benito Heredia Losada.

El señor Hermida Losada pasará unos días en esta ciudad.

—En el tren correo pasó para Madrid procedente de la Coruña, el comandante de Estado Mayor D. Juan López Soler, jefe de la sección geográfica del ministerio de la Guerra.

—En el mismo tren pasó para Santander con objeto de pasar una temporada al lado de sus hermanas las señoras de Movellan, el representante de la Transatlántica en la Coruña, amigo nuestro, don Antonio Sánchez Movellan.

—En el concurso hipico celebrado en Vigo y en la prueba «Recorrido», ganó el cuarto premio con su caballo «Garro-tín» nuestro particular amigo el capitán de Caballería D. José María Secades.

Le felicitamos.

—Con objeto de asistir a la boda de su hijo el capitán de Caballería del Depósito D. José Llamas con la bella señorita de Saco, perteneciente a distinguida familia orensana, pasó ayer en el tren correo para la ciudad de Las Burgas, procedente de la Coruña D. Cayo Llamas con su familia.

Al distinguido militar se le han concedido ya las reales licencias.

—Con toda fe y nuestro querido amigo D. José de Cora y Lira y su distinguida esposa la Sra. D.ª Jacinta Reixa.

Dámosles la enhorabuena.

## DEL GOBIERNO CIVIL

De pesca

Por pescar con coca en el río de la Herrería de Bueyes fué denunciado José Rodríguez García, del lugar de Santa parroquia de Noceda.

La Guardia civil de Los Nogales intentó detener al infractor de la ley y se le escapó por no encontrarse en su domicilio.

Comunicación telefónica de la madrugada de hoy

(POR TELEGRAMA)

Más de política

Madrid 20-5'00.

Gasset

A Gesta

Ha marchado para el balneario de Gesta el ministro de Fomento. Allí continuará estudiando el plan de obras públicas que prepara.

Ruiz Jiménez

Al campo

Ayer marchó a su finca de Torrelozón donde pasará el día de hoy, el ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Jiménez. Es muy probable que no regrese hasta el martes por la mañana.

El carbón

Fenómeno curioso

El ministro de Fomento hablando con los periodistas acerca del precio del carbón, mostró su extrañeza por no haber leído dicho artículo en el mercado español, habiéndolo hecho en Inglaterra. Dice que esto es un fenómeno curioso que se propone estudiar debidamente.

De Marina

Ascensos

El ministro de Marina firmó ayer varios Reales Decretos concediendo ascensos reglamentarios.

El mando de la «Nautilus»

También firmó otra disposición, encomendando el mando de la corbeta «Nautilus» a D. Santiago Tur.

Franco Rodríguez

En San Sebastián

Comunican de la ciudad donostiarra que ha llegado allí el Director general de Comunicaciones, D. José Franco Rodríguez. Hizo un cariñoso recibimiento.

López Muñoz y Vasconcellos

Una conferencia

El representante de Portugal en España, Sr. Vasconcellos y nuestro ministro Sr. López Muñoz, celebraron una extensa conferencia. Fue cordialísima y en ella trataron de diversos asuntos relativos a la política de ambos países.

De la Embajada inglesa

Una nota

La Embajada inglesa de esta Corte publica una nota contestando en la prensa a todas las peticiones de indulto dirigidas por España al Gobierno de Londres en favor de Roger Casement, el jefe de la revolución irlandesa, ejecutado hace

justicia la negativa a dichas gestiones diciendo que se trataba de un delincuente en tiempo de guerra.

Nuestros submarinos

Su construcción

El general Miranda habló ayer con los periodistas acerca de distintas cuestiones de su departamento. Dijo, refiriéndose a los submarinos que se construyen actualmente, que, de los 24 que entran en el plan de construcción naval, la mayoría de ellos serán fabricados en España.

Añadió que dichos submarinos, respondiendo a las necesidades de la marina y a los propósitos del Gobierno, prescribirá dentro de 6 años.

La construcción de estas naves de gran lentitud está justificada por la falta de acuerdo con que se lucha.

El autor de un desfalco

En la cárcel

Preso ayer en la cárcel el joven que cometió el desfalco de 90.000 pesetas en los fondos de la Mancomunidad, según comunican de Barcelona.

Inglaterra y Suecia

La exportación

El ministro de Hacienda, de Inglaterra, tomó una disposición prohibiendo la exportación de toda clase de artículos a

una medida impuesta por las necesidades de la guerra.

Rumania

¿Se prepara?

Se preparan los acontecimientos que se desarrollan en el frente oriental según las noticias de Bucarest, aquel país ha llamado a filas a todos los soldados y soldados que se encontraban en licencia.

Las mismas noticias aseguran que se celebrará una reunión en el Ministerio de Guerra.

El jefe del Gobierno, momentos antes de la reunión, al dirigirse a dicho Ministerio dijo a los periodistas que se trata-

ría de un cambio de impresiones de mucha importancia.

De Castellón

Los submarinos

Un telegrama de Castellón dice que en aguas del Cabo de Creus fué detenido por un submarino alemán el vapor «Tirso».

Después de examinar la documentación y el cargamento, dejó en libertad. Instantes más tarde torpedeó y echó a pique a un vapor inglés.

El submarino era el «U-15».

Sobre Namur

Un bombardeo

Comunican de Londres que un aviator inglés voló sobre Namur, lanzando multitud de bombas.

Resultaron muertos y heridos numerosos soldados alemanes.

El aviator regresó indemne al punto de partida.

Los yanquis y la guerra

El libro blanco

El Gobierno de los Estados Unidos ha publicado el libro blanco, en el cual enumera la correspondencia sostenida con los beligerantes.

Hace constar las reclamaciones que se han hecho a Alemania y la nueva actitud de esta nación en su política submarina en virtud de dichas reclamaciones.

Sobre Metz

Otro bombardeo

Dicen de París que varios aviadores franceses han volado sobre Metz, arrojando varias bombas y causando importantes daños en las posiciones enemigas.

De Berlín

Disturbios

Despachos de Berlín aseguran que en aquella capital han ocurrido serios disturbios, a causa de la escasez enorme de carne.

Hubo colisiones entre el paisanaje y la fuerza pública.

A consecuencia de ellas resultaron 7 personas muertas y 20 heridos.

Adóptanse grandes precauciones para evitar que se reproduzcan estos sucesos.

El «Deutschlan»

Otros siete

El armador del submarino mercante «Deutschland» ha declarado que construye actualmente otros siete buques del mismo tipo.

(POR TELEGRAMA)

La guerra europea

Madrid 20-5-40.

Informes franceses.

Partes de París

El comunicado oficial de anoche es extensísimo.

Relata varios combates en que han sido rechazados con grandes pérdidas los alemanes.

En todo el frente intentaron los alemanes avanzar, teniendo que retirarse con bajas considerables.

Han dejado en el campo de batalla numerosos muertos y heridos.

—Nos hemos apoderado de todas las trincheras enemigas del norte de Manopas.

—Hemos destruido las obras de defensa de Vanquois.

—En el frente de Salónica emprendimos la ofensiva, ocupando las alturas de Boldecli.

—También hemos ocupado el pueblo de Poros.

—Grandes contingentes búlgaros que avanzaban hacia nuestras posiciones, fueron rechazados.

Informes ingleses.

Partes de Londres

Los aviadores ingleses bombardearon los depósitos de municiones alemanas de Linchthet, provocando en ellos violentos incendios.

(POR TELEGRAMA)

Al cerrar la edición

Madrid 20-5'30

De Zurich

Nuevos disturbios

Recíbense despachos de Zurich dando cuenta de haberse reproducido en aquella ciudad los disturbios a causa de la carencia y carestía de las subsistencias.

Las autoridades militares adoptan rigurosas medidas para impedir que el pueblo llegue a amotinarse.

La excitación de ánimos allí es enorme.

Se protesta contra la guerra.

La policía practicó numerosas detenciones.

De Petrogrado

Sigue la ofensiva

Continúa con éxito la ofensiva moscovita en todo el frente.

En Stok progresaron las fuerzas del general Brusiloff conquistando varias posiciones enemigas.

—El enemigo ganó algún terreno en Kislebari.

Excursión a Ferrol

La Comisión organizadora de la excursión a Ferrol encarece a cuantos deseen formar parte de ella se inscriban antes de las diez de la mañana del próximo lunes en las listas expuestas en las Conserjerías del Casino y Círculo de las Artes.

Del número de excursionistas depende la concesión del tren especial, de ida y vuelta, con arreglo a los siguientes precios:

2.ª clase 15'75; 3.ª ídem 9'20.

Los exploradores

En Vivero.—Una obra buena

El explorador Manuel López Pérez, de 11 años, apesar de su corta edad, no titubeó en lanzarse al agua para salvar al niño Bonifacio López Parapar, que estando bañándose cayó en un pozo y en el se ahogaría a no ser por el esfuerzo de su generoso salvador. El explorador mencionado, no solo tuvo la dicha de sacar de las garras de la muerte al Bonifacio, sino que también logró ayudar al joven Baibino Insúa Alvarez, también explorador, que habiendo acudido en socorro del Bonifacio, estaba a punto de perecer con él.

En Pontevedra.—Otras obras buenas

El joven Braulio Guevara se encontraba a las 7 de la tarde en las obras del puerto con los exploradores Andrés Vázquez Soila y Ciriano García cuando aquél vio caer una bomba sin estallar, aconsejándole los dos exploradores que no la cogiese, a lo que él no hizo caso y la golpeó con una piedra estallando e hiriéndole las dos manos; en esta situación los exploradores lo llevaron a la Cruz Roja y no encontrando al médico lo fueron a buscar al paseo encontrando al doctor Marescot que con los chicos se fué a la Cruz Roja e hizo la primera cura a Braulio Guevara, después lo llevaron a su casa y como la madre de éste se quedase auxiliando a una prima que se había desmayado frente al Ayuntamiento, los exploradores siguieron con el herido y lo metieron en su cama en la casa esperando a la madre que les dió las gracias por su comportamiento.

—El domingo último a no ser por el pronto auxilio que pedían en Mollabao unas mujeres, por que otra se estaba ahogando en el río en una poza, y les prestaron unos exploradores, se hubiera ahogado sin remedio, resultando herido en una pierna y brazo el explorador Pintos al rozar con una peña de mexilón en el fondo del pozo, haciéndose una profunda herida en el pie.

—Se está tramitando el expediente que marca la Ley, para condecorar con la Cruz de Beneficencia al explorador don Juan Sobral.

JUEGOS FLORALES EN CHILE

¡Literatos, vale la pena!

Con el título de «El Día de la Raza», viene organizando para el 12 de octubre de cada año una solemne fiesta la colonia española de Chile.

Este año para dicha fiesta se han organizado unos Juegos Florales en la Concepción, con los siguientes temas y premios:

En verso:

Primero. Poesía a Isabel la Católica.—Premio, una flor de oro y 1.000 pesetas.

Segundo. El mismo tema. Premio, medalla de honor y 200 pesetas.

Tercero. Poesía a Cristóbal Colón.—Un premio de 400 pesetas.

Cuarto. Poesía a Pedro de Valdivia.—Premio, 400 pesetas.

Quinto. Tema libre.—Premio, 150 pesetas.

En prosa:

Sexto. «La colonización española, según las leyes de Indias, fué la más humanitaria».—Premio 750 pesetas.

Séptimo. «Medios prácticos de un acercamiento más estrecho entre España y la América española».—Premio, 750 pesetas.

Las condiciones generales del concurso, son:

Primera. Los trabajos se mandarán bajo sobre cerrado al secretario del Comité, D. Bernardino Corral, Concepción (Chile).

Segunda. El sobre deberá indicar el tema a que concurre el concursante.

Tercera. Los trabajos serán recibidos hasta el día 16 de septiembre.

Cuarta. Los originales irán firmados con un seudónimo. En un sobre adjunto al trabajo se escribirá exteriormente el seudónimo usado, y dentro habrá una tarjeta conteniendo el nombre del autor.

Notas obreras

Los ferroviarios de la línea del Norte, irán nuevamente a la huelga.—Represalias de la Compañía.

Los obreros y empleados de la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España están muy indignados contra el proceder de ésta, que desde que se solucionó el último conflicto, viene ejerciendo toda clase de represalias contra los huelguistas que más se han significado en la lucha.

El descontento es general en toda la

línea, por lo cual vienen celebrándose constantemente mítines de protesta contra abusos que aquella comete.

En León, Valladolid y Barcelona se han publicado manifiestos en este sentido, y en los que se excita a los ferroviarios que estén dispuestos a llegar a donde sea preciso cuando los respectivos comités lo ordenen.

En Galicia sucede lo mismo, como puede deducirse del siguiente telegrama dirigido al Gobierno:

«Coruña, 18.—Los ferroviarios gallegos están excitadísimo por la actitud de la Compañía que despidió obreros que llevan veinte años trabajando sin causas ni motivo que lo justifique.

Los ferroviarios se han reunido acordando dirigirse al Gobierno para que interceda en la readmisión de los despedidos, pues de lo contrario, se declararán en huelga todos los ferroviarios de la línea de Galicia.

El presidente.—S. Chacón.»

A este, contestó con otro telegrama el ministro de Fomento Sr. Gasset, comunicando que se entrevistará con el director de la Compañía del Norte para ver de dar satisfacción a los deseos de los ferroviarios.

—La Sección de Monforte, al igual que la de Coruña, celebrará una asamblea para tomar acuerdos relacionados con el despido del guarda de noche José Donal.

Sería de desear que las gestiones del Sr. Gasset dieran el resultado apetecido; así como también que la Compañía no continuase imponiéndose caprichosamente a sus subordinados, toda vez que ello pudiera traer consigo consecuencias lamentables para todos.

DE TOROS

SEIS VERAGUAS PARA «CELITA»

La afición coruñesa y la de Galicia entera, van a tener ocasión de presenciar la más estupenda hazaña que registran los anales taurinos de esta región.

Nuestro paisano «Celita», el diestro de las estocadas hasta la empuñadura, se ha comprometido con la Asociación de la Prensa a matar el solo el día 3 de septiembre del año de gracia de 1916, seis toros de la acreditada ganadería del duque de Veragua.

Hace quince años, desde aquella famosa corrida en que el primer bicho de la tarde corneó a D. Luis Mazzantini, destrozándole un muslo, que no se torea en Veragua en La Coruña. Es ganado éste al que le hacen ascos todos los toreros por su bravura y por las dificultades que ofrece para la lidia. De ahí que apenas figure ahora en los carteles. Los diestros exigen hoy toros sin peligro y en condiciones de poder lucirse con ellos.

Pues bien: «Celita» quiere demostrar—y en su tierra precisamente, donde tantos admiradores tiene—que para él todas las ganaderías son iguales y que lo mismo mata un manso que una fiera. Y lo va a probar despachando el solito, de otras tantas estocadas, seis toros como seis catedrales, de 28 arrobas cada uno, que el duque escogiera por sí mismo para hacer honor a la valentía del torero gallego.

Este reforzará ese día su cuadrilla con doble número de peones y un sobresaliente.

La hazaña no tiene precedentes, pues si bien es cierto que Josecito ha despachado el solo una corrida, hasta ahora no lo ha hecho con Veraguas, a los que le pone los mismos inconvenientes que los demás toreros.

Para los verdaderos aficionados será pues, el 3 de septiembre un día de emoción.

Música gallega

Hablando con el P. Luis.

El Padre Luis M. Fernández, músico ilustre, es, en casi toda Galicia—y tal vez el casi sobre—eso que llamamos un hombre popular. Desde que afortunados pesquisidores descubrieron su ciencia filarmónica, no debe de haber para el honorable franciscano momento de reposo. Yo le ví en Orense, luchando a brazo partido con los argumentos para sacar boyante a una masa coral—que es una masa con una levadura de mucho cuidado—en un concurso de orfeones. Acabo de verle en Vigo, actuando de miembro del Jurado, en otro concurso artístico. Ahora mismo le tengo delante de mí, en un coche del tren, camino de otra de estas zarabandas musicales. Muchas veces leí que se consultó su opinión y se le hizo ir y venir por asuntos líricos. La prensa, por otra parte, habla desde días de su última colección de partituras religiosas.

Me atrae la figura del Padre Luis. No es el desfilatado San Francisco de Ribo Torro. Pero tiene también cara de santo. De estos santos que los pintores mediocres cuelgan de las sacristías puberinas. Un santo un poco humano, pero con todas las de la ley para parecer divino. El rostro seráfico. La mirada inteligente y profunda. El cabello galopando desesperadamente hacia la blancura absoluta. Un atisbo de ironía entre los labios delgados. Unos ténues toques de carmin asomado en el rostro marfilero.

El P. Luis consagró especial atención a los estudios sobre música gallega. Esto se dice, naturalmente, con más facilidad que se hace. Porque no basta recoger por ahí canciones populares o enseñárselas a unos coristas, por más que esto sea altamente meritorio. Es preciso, sobre todo, escarbar en lo pasado.

Y he aquí que lo pretérito hizo al P. Luis una revelación que a mí—que sé que los «croques» fueron bautizados por los griegos—no puede sorprenderme. La música gallega tiene agarradas sus raíces en el terrón helénico. De allá nos vino todo lo que la caracteriza, colado por el ceda-

zo de los cantos religiosos, por el cual pasaron casi todas las melodías que dieron gloria a la música moderna. ¿Conocéis a Griech? Si a Griech—por ejemplo—se le quitase enmedio de la calle lo que trozo del gran acervo litúrgico, Griech, con toda su inmensidad artística, tendría que huir corrido, casi en cueros vivos.

No sé si le colgaré algún sambenito al Padre Luis, que me habla de estas cosas, tal vez porque no descubrió detrás del compañero de viaje al periodista. Hay mucho ruido en el tren—un tren de tarde de concurso de orfeones—y es tan difícil oír bien como fácil equívocarse.

Hablamos de los coros gallegos. Son mi obsesión y la de muchos. Yo pondría, en día de fiesta, un coro gallego vaciando las delicadas del alma regional en la esquina de cada calle. Y hasta que todos los niños de cada barrio aprendiesen las tonajas—que así perdurarían—no licenciaria el coro.

El P. Luis cree que estos coros deben cantar siempre al unisono. Hacer otra cosa es, si no una atrocidad, olvidar la sencillez prístina de la música popular. También quisiera que a los concursos bajasen los cantantes rústicos de nuestras montañas, los verdaderos depositarios del archivo de nuestra música milenaria. Ellos debieran cantar como sepan, sin falsificaciones, sin afites, como se canta en el fondo de nuestros valles, allá—digo yo—donde aun pelean victoriosamente las claras línas de la montaña contra la turbia avenida del «couplet.»

Hay aún una riqueza musical enorme inexplorada. Y aunque existen archivos como el del Sr. Casto Sampedro—que tiene la friolera de cuatrocientas y pico de partituras—más todavía se está contando y perdiendo en las entrañas del campo gallego.

Pasamos a los cantos de arada y de arriera. ¡Qué hermosos y qué raros! En el concurso de Vigo los escucharon muchos con una novedad—¿Pero esto es de nuestra música?»

Son estas canciones un asombro de belleza y de rusticidad. Pero pierden mucho en estas exhibiciones públicas, arrancadas al medio en que tienen su lógica manifestación. Estos cantos necesitan unas mulas, y unos cencerros, y una carretera pina que se suba fatigosamente, y el misterio augusto del cielo estrellado presidiendo el silencio solemne de la noche de la campiña. O un día de sol ardiente, y unas «vaquillas» amarradas al prestigio de la esteva histórica, y unos terrones que, al conjunto de las notas, vayan desgranándose, desgranándose, y poniendo al descubierto el seno pródigo de la madre tierra. Entonces estas canciones tienen el ritmo de la vida a la cual acompañan. Solo entonces es cuando puede comprenderse todo su encanto y toda su onomatopeya.

Y hablamos, hablamos, hablamos. Y un momento después, ya en pleno festival, frente a las notas y a las cuartillas, aparece en su chiquero el busto beafífico del P. Luis, pagando muy cara, con todo lo demás del sabio franciscano, su indiscutible y profunda y ya popular cultura musical.

JAIME SOLÁ.

El monumento a la condesa de Pardo Bazán

Se ha señalado ya definitivamente el día 8 del mes de septiembre próximo, para el descubrimiento de la estatua de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Han comenzado las obras de cimentación del monumento.

El alcalde, de la Coruña Sr. Casás, ha dado órdenes al arquitecto Sr. Mariño para que de todas las facilidades precisas a fin de que las obras se lleven a cabo con la rapidez que la comisión lucense desea.

El acto de entrega y descubrimiento se efectuará con sencillez. Así es el deseo de la comisión, según lo indicado por la notabilísima escritora a quien se consagra el homenaje.

Efectuará el descubrimiento la bella hija de la condesa, señorita Carmen Quiroga y Pardo Bazán.

ECOS

Los padres del niño Alfonso Victoriano Llamas, que voló al cielo días pasados, envían las gracias más expresivas a cuantas personas se han dignado asistir a la conducción del cadáver al cementerio.

Ayer en el tren rápido regresó de León nuestro Ilmo. Prelado acompañado de su Secretario señor Argüelles y el Mayordomo señor Blanco Món.

Para distribuirlos a modo de premio entre las clases e individuos del regimiento de Ferrocarriles el director de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte ha puesto a disposición del jefe de dicho Cuerpo, coronel Aubaredé, 5.000 pesetas, las cuales han sido aceptadas por la superioridad y se distribuirán entre los soldados y clases que han prestado servicios técnicos durante la pasada huelga.

En las últimas oposiciones a plazas administrativas del Magisterio han obtenido gran número de ellas, después de brillantes ejercicios, distinguidas señoritas. El número 1 de dichas oposiciones ha sido la señorita Cabrera de Ferrol.

Con este motivo el Sr. Bureil ha hecho grandes elogios de la actividad con que las mujeres españolas han sabido llegar a ocupar cargos que desempeñan con la mayor competencia.

Le ha sido admitida la renuncia del cargo de subdelegado de Farmacia de Ribadeo al señor Bustelo.

Programa de las obras que ha de ejecutar



# Academia Méndez

## CARRERAS MILITARES

Profesorado: Jefes de Artillería, Ingenieros, Infantería. Internado higiénico y muy vigilado. — VELARDE, 12 SEGOVIA.

parte en el castillo de Figueras, parte en Girona. Ante la inminencia de la entrada de los franceses huyeron de Figueras los vecinos.

Quedaba, sin embargo, el castillo de San Fernando; confiábase en la larguísima resistencia que podría oponer, y ya hemos dicho como se rindió cobardemente su gobernador Andrés de Torres. Los diez mil hombres encerrados en la fortaleza, sólo anhelaban combatir para reparar el desastre de Mont-Roig. Bastó la intimación de una trompeta de Perignon para que lo entregara todo, sin ni siquiera intentar un simulacro de defensa.

La capitulación se hizo después de celebrado Consejo de Guerra: 5 jefes de cuerpo votaron por la defensa; 36 y Andrés de Torres por la entrega a discreción. El 28 salieron los 10.000 hombres de la guarnición para constituirse prisioneros en Francia.

Procesados los culpables fueron condenados a muerte Andrés de Torres, el comandante de artillería Marcos Veating, el teniente coronel de artillería Allende y el de ingenieros Ortúzar, siendo calificada la entrega de indecorosa; vil e ignominiosamente criminal, pero todos ellos estaban sanos y salvos en Francia.

Hechas las paces y vueltos a España, en 1799, se le conmutó a todos la pena capital por la de exiliamiento perpetuo.

No flaqueó por eso el entusiasmo de la nación catalana en defensa de su libertad. Desamparada del gobierno, ya desde un principio, apostóse Girona a la resistencia a todo trance, sin importársele la ferocidad con que se conducían los franceses. Organizábase por doquier partidas de migueletes, que realizaban prodigios de valor y audacia en las comarcas fronterizas y en la alta montaña. Repetidísimos fueron los triunfos que alcanzaban ellos, los somatenes, los tercios catalanes y los cuerpos regulares en el primer semestre de 1795. Vencieron nuestras armas al francés en la batalla de Pontós; Perignon tuvo que abandonar el mando siendo reemplazado por Scherer, que no lo hizo mejor. La guerra de guerrillas desazonaba al enemigo, que se veía obligado a retroceder de continuo. La tremenda derrota sufrida por los franceses en el Fluviá (14 de junio) acabó de hecho con la invasión gala, y al mes siguiente no quedaba ya en Cataluña un solo enemigo ultra-pirineico.

Había llegado el momento de reverdecer los laureles de Ricardos e invadir de nuevo nuestros migueletes, tercios y somatenes al Rosellón, como en efecto lo invadieron; pero cuando todo anunciaba que el desquite iba a ser completísimo se concertó la paz entre España y Francia, en virtud del tratado de Basilea, padrón de ignominia que le valió a Godoy el título de Príncipe.

Nunca podrá ponderarse bastante el ardiente patriotismo de que dió muestra Cataluña en aquel período, prodigando su sangre y su oro en defensa de la Religión, del Rey y de la nación española. Y sin embargo, la conducta de los catalanes quedó, andando el tiempo, enteramente borrada en la memoria de las demás regiones, y apenas si hay quien esté enterado de lo que en Cataluña pasó desde 1793 a 1795, en defensa del ideal nacional y para impedir la invasión extranjera.

ALFREDO OPISSO.

## El calor y las plantas

La influencia del calor en las distintas fases de la vida vegetativa se impone por su misma evidencia. Pero el estudio del modo y cuantía con que esa influencia se manifiesta es problema difícil por lo complejo. A la temperatura, con efecto, se unen otros factores meteorológicos, como las lluvias, vientos, duración de los días, etcétera, que modifican los efectos caloríficos hasta el extremo de hacerse muy difícil deslindar los campos de influencia de cada uno de estos agentes.

Desde luego mástrase más clara la acción de las temperaturas en la distribución sobre el globo en las diversas especies de vegetales y en las épocas en que se producen las distintas manifestaciones de la actividad para una misma planta en distintas regiones.

Muchas especies vegetales necesitan recibir un cierto número de calorías para llegar a su completo desarrollo. De aquí que la distribución de estas especies guarde relación íntima con las líneas que sobre el globo terrestre dibujan los lugares de iguales temperaturas medias anual, de primavera o de verano. Las palmeras no fructifican efectivamente sino por debajo, hacia el Ecuador, de los lugares en que las temperaturas medias anuales son superiores a 19 grados. Para que la yid fructifique en buenas condiciones basta que la temperatura media sea superior a 15 grados entre los meses de abril a octubre.

Las temperaturas excesivamente elevadas señalan también un límite inferior, alejándose del Polo, para el desarrollo en buenas condiciones de ciertas especies vegetales, pues los climas muy calurosos son excesivamente secos también.

Muchas veces se hacen imposibles algunos cultivos en determinados parajes, no por la cuantía de las bajas temperaturas, sino por la duración o persistencia de las mismas.

Las elevadas montañas enclavadas en parajes calurosos muestran en las altas laderas ejemplos de estas variaciones y limitaciones que la temperatura lleva al desarrollo de la inmensa variedad de individuos vegetales.

Con relación al diverso modo de desarrollarse una misma especie vegetal en diversos

parajes nótese en España un retardo de seis semanas entre las distintas fases de la vida vegetativa en la región Norte con respecto al Mediodía. Y la altitud o elevación de un terreno retrasa estas fases unos cuatro días, por término medio, por cada cien metros de elevación.

Puede decirse en términos generales que cada planta necesita un determinado número de calorías para recorrer las distintas fases de su desarrollo. Más para medir este número de calorías, siquiera sea de modo aproximado y relativo, por las temperaturas deberá tenerse en cuenta que, no siendo la misma la temperatura inicial que excita la vida en la planta, no deberán contarse las temperaturas para la valuación de la suma desde el punto cero, sino desde la temperatura que basta para que comience la actividad en la planta.

En el trigo, por ejemplo, sólo se manifiesta el comienzo del desarrollo desde que la temperatura reinante es superior a cinco grados, y necesita 1.300 para la fructificación. La palmera necesita 5.100, a contar desde los 19 grados, pues por debajo de ellos se paraiza la vida en esta especie vegetal.

Como la suma de estos grados, que resulta de reunir las temperaturas medias, no lleva a resultar muy concordantes, se ha pro-

puesto que se sumen, no las temperaturas medias diarias, sino las máximas de los distintos días que componen el ciclo de evoluciones de las plantas.

La falta de concordancia en los resultados se aminora así. Las cantidades o número de grados de temperatura que cada planta necesita, aunque mayores que antes, guardan ahora acuerdo más perfecto entre ellas; pero el hecho de que no desaparezcán por completo las diferencias prueba que otros factores, como al principio decíamos, falsean la influencia en la temperatura.

Bien patente se ve lo complejo del problema en el siguiente hecho:

Las cebadas de primavera se desarrollan en la sucia meridional durante ciento diecisiete días, por término medio; mientras que en Laponia sólo invierten noventa y cinco días. En este país, sin embargo, son mucho menores las temperaturas medias y las absolutas del día; pero en cambio el Sol permanece durante dos meses sobre el horizonte en esta época del año, mientras en la Sucia meridional no pasa de dieciocho horas.

La luz y la mayor duración de la insolación en Laponia explican la aparente paradoja.

Rigel.

## Propietarios! SE ACABÓ EL GAS-TO INÚTIL DE AGUA

El novísimo Regulador MIRANDA (patentado), resuelve el problema: ahorro



rra dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que se desee

Representante general: D. José Montesinos Villanueva, 43, pral. izquierda-MADRID

## Balneario de Liérganes

Unicas aguas que curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición a los mismos y a la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva guía del administrador del Balneario (LIERGANES, Santander).

### LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

## Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

Primas salidas de VIGO para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Vapor rápido ZEELANDIA el 25 de Agosto

## Compañía del Pacifico

VAPORES CORREOS INGLESES

Salida de LA CORUÑA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río JANEIRO, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso, y otros puertos del Pacifico hasta el Callao.

## Línea de América del Sur

Salida de La Coruña Salida de Vigo

## Línea de Francia e Inglaterra

Todos de gran tonelaje y de dos hélices. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. La compañía a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía. Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos, salones para señoras, fumadores, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda de música y todos los adelantos.

## Hemorroides! Estreñimiento!

Curación radical y pronta de toda clase de Hemorroides sanginolentas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc. Se obtiene siempre con la Pomada Anémorroidal Zehcnas, no simplemente pomada sino, que cura verdad.—Tubo 3 pesetas.

## NAVARRO Y LOPEZ PINTORES

Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple. Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc., etc. Precios económicos. Garantía en todos los trabajos.

## Carreras militares

Preparación completa para el ingreso en las distintas Academias Militares y Matemáticas en general; bajo la dirección de los capitanes de Infantería D. Pedro Fernández Ichaso y D. Marciano González Vallés

## Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

## Jesús García Gestó

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en bolsa.—CASTELAR, 6, LUGO.

## Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL

para enfermos de oídos, nariz y garganta Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

## “LA SALUD” - Casa de Baños - Rubini, 22, Riazor, La Coruña.

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA. La prueba el Diploma de Honor, obtenido en el Concurso Nacional.

Propietario: D. RAMÓN DORREGO.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

## CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

### DOCTOR RAMIREZ

Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 2

## C. G. Trasatlantique

Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña

## Línea de la Habana y Veracruz

El 31 de Agosto saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido VENEZUELA PARA HABANA PARA VERACRUZ